
UN ESERCIZIO AL GIORNO LEVA I COMPITI DI TORNO!!! 
 
1) Un camion percorre 7 km verso Nord e 9 km verso Nord-Est. Si determini lo spostamento totale 
che il camion percorre indicandone modulo direzione e verso sia con le formule che graficamente 
utilizzando un sistema di assi cartesiani (x,y). 
 
2) Un aeroplano è soggetto ad un vento ad alta quota che lo fa spostare con una velocità di 800 
Km/h rispetto alla terra in direzione Nord-Est. Il vento sta provenendo da Ovest con una velocità 
pari a 60 km/h. Quale sarebbe stata la velocità (in modulo direzione e verso) se non ci fosse stato 
il vento? 
 
3) Una persona cammina su questo percorso: 3.1 km verso nord, poi 2.4 verso ovest e infine 5.2 
verso sud. (a) si costruisca il diagramma dei vettori che rappresenta questo movimento.(b) quale è 
la distanza e la direzione in linea retta p er arrivare allo stesso punto finale? 
 
4) Il vettore a ha un modulo di 5.0 unità ed è orientato verso est. Il vettore b è orientato in direzione 
di 35° a est rispetto al nord e ha un modulo di 4.0 unità. Si costruiscano i diagrammi vettoriali per 
calcolare (a+b) e (b−a). Si stimino i moduli e le direzioni dei vettori somma e differenza in base ai 
diagrammi. 
 
5) Due vettori v e w formano un angolo di 60° ed hanno lo stesso modulo, che indichiamo con m. 
• Si determini il modulo della loro somma e della loro differenza in funzione di m. 
• Scegliendo degli assi cartesiani a piacere, calcola le coordinate dei due vettori v e w 
• Successivamente calcola le coordinate del vettore z=2v −5w. 
 
6) Dati, in un riferimento cartesiano, i punti di coordinate A (3;1), B (-1;3) e C (-2;-2).: 

- si determinino le componenti dei tre vettori U =A+B, V=B-C e W=C+A 
- si determinino le componenti del vettore S = U+W; 
- si verifiche se U+V+W=0 
- si rappresentino i risultati ottenuti su un piano cartesiano. 

 
 
7) Trovare le tensioni nel cavo mostrato in figura e la 
reazione vincolare della trave. Trascurare la massa della 
trave di legno. Il sistema è in equilibrio statico. 
(Dati del problema m=1000kg, t=20°) 
 
 
 

 
8) Un'asta rigida AB, di sezione costante, lunghezza L e massa 
m=20kg, è incernierata ad un asse orizzontale passante per 
l'estremo A. Sull'asta, alla distanza 2/3 L da B è fissato un corpo 
puntiforme di massa m1=10kg. Determinare il modulo della forza 
orizzontale che si deve applicare all'estremo B per mantenere 
l'asta in equilibrio nella posizione in cui forma un angolo θ=60° 
con la verticale, e la reazione in A in tali condizioni. 
 
 

 
9) Un dinamometro tiene in equilibrio un cilindro su un 
piano inclinato, come nella figura.  
a)Quanto vale la componente del peso del cilindro 
parallela al piano inclinato? b) Quanto pesa il cilindro? c) 
Quanto segnerebbe il dinamometro, se il cilindro pesasse 
8,0 N?  



 
10) Le forze applicate al disco della figura sono tutte uguali a 50 N. Il lato di 
un quadratino è lungo 1,0 cm. 
a) Calcola il momento di ogni forza rispetto al punto O. 
b) Quanto vale il momento risultante? 
c) Se il disco non è in equilibrio, spiega come si potrebbe equilibrare. 
 
 
 

11) Il carrello della figura pesa 80 N ed è in equilibrio. Il 
piano è lungo 2,0m e alto 0,80 m; l’attrito sul piano è 
trascurabile. Il filo può scorrere sulla carrucola senza 
attrito.  
a) Calcola la componente del peso del carrello 

parallela al piano inclinato. 
b) Calcola la massa del blocco m che tiene il carrello 

in equilibrio. 
c) Se l’attrito sul piano non fosse trascurabile, per 

tenere il carrello fermo, sarebbe necessaria una 
massa più piccola, più grande o uguale a quella 
calcolata?Spiega. 

 
 
12) Un masso di pietra (peso = 24 N / m3), 
avente le dimensioni 120x80x40 cm, viene 
sollevato ad una certa quota mediante 
l'ausilio di un piano inclinato e di un paranco 
semplice. Determinare l'entità della forza 
motrice F sapendo che la pendenza del piano 
inclinato è pari al 10%. 
 
 

 
 
 
 
13) Determinare la posizione di equilibrio del sistema 
rappresentato in figura. In particolare si valuti la posizione 
del peso P rispetto alla cerniera C.  
 
 
 
 
 

 
14) Un muratore vuole sollevare alcuni sacchi di cemento ognuno di massa 50 kg utilizzando una 
carrucola mobile di raggio 30 cm. quale forza è necessaria per sollevare un solo sacco? quanti 
sacchi solleva contemporaneamente se la forza massima che può esercitare è di 1000N ??? 
 
 
 
 
15) Determinare la posizione del baricentro del 
componente in figura. 


